

**Шумилина В.Е.**, кандидат экономических наук, доцент кафедры  
«Экономическая безопасность, учет и право»  
Донского Государственного Технического Университета;  
Ростов-на-Дону, Россия;  
Shumilina.vera@list.ru

**Хачатурян М.Ю.**, ассистент кафедры  
« Экономическая безопасность, учет и право»  
Донского Государственного Технического Университета  
Ростов-на-Дону, Россия;  
A6003338@yandex.ru

**Климова А.С.**, студент 2 курса факультета  
« Инновационный бизнес и менеджмент»  
Донского Государственного Технического Университета  
Ростов-на-Дону, Россия;  
anastasiaklim17@gmail.com

## **КОРРУПЦИЯ КАК УГРОЗА ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ГОСУДАРСТВА**

**Аннотация:** Коррупция представляет собой серьезную угрозу для экономической безопасности страны. Коррупция препятствует развитию экономики, подрывает рыночную конкуренцию и рыночные отношения, а также увеличивает издержки бизнеса. Ее влияние приводит к снижению уровня развития страны и к неэффективному расходованию бюджетных средств. Борьба с коррупцией имеет огромное значение для обеспечения экономической безопасности государства и создания благоприятной среды для экономического развития. В статье предложены комплексные меры, которые включают в себя укрепление правовой базы, ужесточение наказаний за коррупционные преступления, а также контроль за деятельностью государственных органов.

**Ключевые слова:** коррупция, экономическая безопасность, рыночная конкуренция, рыночные отношения, издержки, бюджет.

**Shumilina V.E.**, Candidate of Economic Sciences, Associate Professor of the Department of Economic Security, Accounting and Law  
Don State Technical University;  
Rostov-on-Don, Russia;  
Shumilina.vera@list.ru

**KhachaturianM.Yu.**, Assistant of the Department  
«Economic security, accounting and law»  
Don State Technical University

Rostov-on-Don, Russia;  
A6003338@yandex.ru

**Klimova A.S.**, 2nd year student of the Faculty  
«Innovative business and management»  
Don State Technical University  
Rostov-on-Don, Russia;  
anastasiaklim17@gmail.com

## **CORRUPTION AS A THREAT TO THE ECONOMIC SECURITY OF THE STATE**

**Abstract:** Corruption poses a serious threat to the country's economic security. Corruption hinders economic development, undermines market competition and market relations, and increases business costs. Its influence leads to a decrease in the level of development of the country and to inefficient spending of budget funds. The fight against corruption is of great importance for ensuring the economic security of the state and creating a favorable environment for economic development. The article proposes comprehensive measures that include strengthening the legal framework, tougher penalties for corruption crimes, as well as monitoring the activities of government agencies.

**Keywords:** corruption, economic security, market competition, market relations, costs, budget.

Историко-правовые исследования неопровергимо доказывают, что коррупция появилась с возникновением управленческого аппарата и существовала в государстве всегда. Коррупция - это затяжная, хроническая болезнь всех времен и народов, зародившаяся практически одновременно с возникновением государства. В России ежегодно 9 декабря отмечается Международный день борьбы с коррупцией. История этого праздника берет свое начало с подписания Конвенции ООН против коррупции, которая была открыта для подписания 9 декабря 2003 года на конференции в Мериде. Проблема коррупции актуальна и на сегодняшний день, она является одной из самых значимых проблем страны и серьёзным препятствием на пути её развития.

Согласно Федеральному закону от 25.12.2008 № 273-ФЗ «О противодействии коррупции», коррупция — это злоупотребление служебным положением, дача взятки, получение взятки, злоупотребление полномочиями, коммерческий подкуп, либо иное незаконное использование физическим лицом своего должностного положения вопреки законным интересам общества и государства в целях получения выгоды. Также В.С. Сазонова отмечает, что опасность нынешней российской коррупции заключается в ее массовости, распространении во все возможные сферы общественной жизни и подрыве доверия общества к органам государственной власти [6, с. 75]. С данным мнением невозможно не согласиться. Для минимизации коррупции в стране необходимо определить цели и задачи для ее предотвращения. В целом, цели и задачи борьбы с коррупцией сводятся к созданию прозрачности и открытости, укреплению институтов и правоохранительных органов, защите прав и обеспечению справедливости.

Некоторые коррупционные факторы, такие как низкий уровень прозрачности и подотчетности, слабое функционирование правоохранительных органов, неравенство доходов, а также неэффективная система государственного управления оказывают немалое влияние на различные сферы общества и развития страны, что приводит к возникновению рисков, которые оказывают негативное влияние на экономическую безопасность страны.

Согласно Указу Президента РФ от 13 мая 2017г. №208 «О Стратегии экономической безопасности Российской Федерации на период до 2030 года» , экономическая безопасность – это состояние защищенности национальной экономики от внешних и внутренних угроз, при котором обеспечиваются экономический суверенитет страны, единство ее экономического пространства, условия для реализации стратегических национальных приоритетов Российской Федерации.

Говоря об экономической безопасности, стоит обратить внимание на ее компоненты:

1) финансовая стабильность - защита финансовых институтов от кризисов и непредвиденных обстоятельств;

2) экономический рост – обеспечение устойчивого и сбалансированного роста экономики;

3) социальная стабильность - предотвращение социальных конфликтов и обеспечение благосостояния граждан.

Коррупция не есть что-то виртуальное, потенциальное или вымышленное, коррупция – это очень серьезная проблема. Существуют различные типы коррупции, которые по-разному влияют на экономическую безопасность, а именно: взяточничество – является самым распространенным типом коррупции, который подрывает эффективность государственного управления; мошенничество – оно подрывает доверие к рынку, снижает прозрачность и затрудняет привлечение инвестиций; незаконное присвоение государственных средств – растрата бюджетных средств или же мошенничество в государственных тендерах.

Стоит отметить, как коррупция влияет на экономическую безопасность. Во-первых, она отрицательно сказывается на институтах, отвечающих за управление экономикой, снижает эффективность государственного управления; во-вторых, вызывает недоверие инвесторов и ведет к оттоку капитала, что приводит к замедлению экономического роста и ухудшению качества жизни населения; в-третьих, коррупция способствует увеличению социального неравенства, что приводит к социальной напряженности и подрывает основу стабильности государства. Также коррупция влияет на распределение государственных ресурсов. То есть, средства, которые предназначены для социальных программ и развития инфраструктуры, могут расходоваться на коррупционные цели, что в свою очередь снижает эффективность государственных расходов и ухудшает социальные условия.

Чтобы говорить о коррупции и о ее влиянии на экономическую безопасность, необходимо выявить причины, которые способствуют ее

появлению. Поэтому, проанализировав данную проблему, можно выделить следующие причины:

- отсутствие прозрачности и подотчетности: недостаточная открытость в работе государственных органов и отсутствие эффективного механизма контроля способствует появлению коррупции.

- низкий уровень заработной платы государственных служащих: низкая заработная плата делает государственных служащих более восприимчивыми к взяткам.

- слабая правовая система: неэффективные законы, отсутствие независимой судебной системы и слабая защита от коррупции способствуют ее распространению.

- недостаточное образование и осведомленность: отсутствие понимания вреда коррупции и способов ее преодоления делает людей более восприимчивыми к ее влиянию.

- слабый контроль над государственными финансами: отсутствие прозрачности в бюджете, недостаточный контроль над расходованием финансовых средств и отсутствие механизмов наказания за финансовые нарушения делают коррупцию более распространенной.

- недостаточная прозрачность в бизнесе: отсутствие прозрачности в финансовых отчетах и отсутствие независимого аудита может скрывать коррупционные схемы.

Качественное и тщательное изучение коррупции и некоторых ее аспектов, позволит создать надежный барьер, который будет препятствовать развитию коррупции, а также позволит создать необходимые меры по противодействию коррупции.

Для оценки уровня коррупции необходимо изучить статистику коррупционных преступлений, а именно преступлений экономической направленности в период с 2010-2023 г. После детального анализа данных появится возможность четко и ясно оценить эффективность использования существующих мер по борьбе с коррупционными преступлениями, а также

предложить ряд возможных мер по борьбе с коррупцией. Перед исследованием статистических данных разберемся с тем, какие преступления могут относиться к экономическим. Существует множество типов экономических преступлений, а именно: мошенничество, коррупция, отмывание денежных средств, коммерческий подкуп, уклонение от уплаты налогов, незаконная банковская деятельность, преднамеренное банкротство, и другие преступления.

Для начала рассмотрим динамику коррупционных преступлений, представленную в таблице, а также диаграмму с наглядными изменениями показателей по годам.

Таблица 1

#### Динамика коррупционных преступлений

Год	2010	2012	2014	2016	2019	2021	2023
Количество преступлений	276 435	172 975	107 797	108 754	104 927	117 707	105 257



Рис.1 изменение показателей коррупционных преступлений

Из предложенной статистики наглядно видно, что пик коррупционных преступлений приходится на 2010 год, более 276 тысяч преступлений. Что является показателем неэффективной работы соответствующих органов, а

также это говорит о некачественном использовании мер, предназначенных для минимизации коррупции. Если рассматривать статистику далее, можно заметить, что картина, в целом, стала выглядеть намного лучше. Коррупционный уровень уменьшается, что говорит о наиболее результативной работе. Например, в период с 2014 по 2019 г. показатели практически не имели никакого отклонения. Однако в 2021 году показатель резко возрос. На основании этого, можно сделать вывод, что в работе по предупреждению коррупции были допущены ошибки, что и привело к увеличению числа данных преступлений.

Для уменьшения влияния коррупции на экономическую безопасность и общее положение в целом, необходимо внедрить ряд мер, которые смогут помочь в борьбе с данной проблемой. На основании проведенного анализа к таким мерам можно отнести:

- ужесточение законодательства, а именно создание более жестких норм и наказаний за коррупционные преступления.
- образование и обучение, то есть интеграция уроков по борьбе с коррупцией в учебные программы и профессиональное обучение.
- создание независимых антикоррупционных органов и структур, которые будут эффективно работать над выявлением и пресечением коррупционных действий.
- увеличение прозрачности, а именно внедрение открытых данных о государственных расходах и доходах, что позволяет контролировать распределение бюджетных средств.
- повышение осведомленности, то есть проведение кампаний по повышению осведомленности о последствиях коррупции и побуждение граждан к действиям.
- повышение роли СМИ в расследовании и освещении коррупционных правонарушений.

Все эти методы будут полезны и действенны при проведении коррупционных профилактик.

В заключении стоит отметить, что коррупция является сложной и распространенной проблемой, представляя серьезную угрозу экономической безопасности государства, подрывая основы ее устойчивого развития и стабильности, но с ней можно и нужно бороться. Именно для достижения экономической безопасности необходимо внедрять эффективные антикоррупционные меры. Только так можно создать благоприятные условия для экономического роста, что в свою очередь поможет достичь значительного прогресса в борьбе с этим разрушительным явлением.

### **Использованные источники:**

1. Федеральный закон от 25.12.2008 № 273-ФЗ «О противодействии коррупции» // Собрание законодательства РФ 2008 № 52(ч. 1). Ст. 6228
2. Указ Президента РФ от 13.05.2017 № 208 «О стратегии экономической безопасности Российской Федерации на период до 2030года» [ Электронный ресурс]: <https://www.consultant.ru>.
3. Бакальская Е.В. Коррупция как угроза экономической безопасности России // АЛЛЕЯ НАУКИ. 2018. №9(25) URL: <http://elibrary.ru/item.asp?id=36525796>
4. Лазарев Е.Н., Чекмаев С.В. Коррупция как угроза экономической безопасности // Россия: Тенденции и перспективы развития. Ежегодник. Вып. 16: Материалы XX Национальной научной конференции с международным участием «Модернизация России: приоритеты, проблемы, решения» / Отв. ред. В.И. Герасимов. – М.: РАН. ИНИОН. Москва, 2021. – с. 190-191.
5. Савченко, И. А. Коррупция как форма социальной несправедливости : монография / И.А. Савченко, С.В. Устинкин, А.И. Самсонов. — Москва : ИНФРА-М, 2023.
6. Зенин, С. С. Основы противодействия коррупции в Российской Федерации : учебное пособие / Т. Я. Хабриева, С. С. Зенин, А. М. Цирин [и др.]. — Москва : Норма : ИНФРА-М, 2024.

7. Показатели преступности в России / Портал правовой статистики Генеральной прокуратуры РФ. [Электронный ресурс]. URL: <http://crimestat.ru/>
8. Шумилина, В. Е. Коррупция как угроза экономической безопасности / В. Е. Шумилина, Е. В. Шабельников // Наука и мир. – 2023. – № 2. – С. 1-5. – DOI 10.26526/2307-9401-2023-2-1-5. – EDN AISOMD.
9. Социально-экономические и правовые проблемы современного общества / В. Е. Шумилина, В. В. Тяпкина, А. А. Герасимик [и др.]. – Мельбурн : AUSPUBLISHERS, 2022. – 140 с. – DOI 10.26526/monography\_61e7f12a5a16c6.22843996. – EDN YLKKHI.
10. Шумилина, В. Е. Коррупция как угроза национальной безопасности России / В. Е. Шумилина, А. Н. Ромашко // Направления совершенствования экономической безопасности Российской Федерации в условиях спада экономики и пандемии. – Ростов-на-Дону : AUSPUBLISHERS, 2021. – С. 67-75. – EDN YCDXMC.

### **References:**

1. Federal Law No. 273-FZ dated 12/25/2008 "On Combating Corruption" // Collection of Legislation of the Russian Federation 2008 No. 52 (part 1). Article 6228
2. Decree of the President of the Russian Federation dated 05/13/2017 No. 208 "On the Strategy of economic security of the Russian Federation for the period up to 2030" [Electronic resource]: <https://www.consultant.ru> .
3. Bakalskaya E.V. Corruption as a threat to Russia's economic security // ALLEY OF SCIENCE. 2018. No.9(25) URL: <http://elibrary.ru/item.asp?id=36525796>
4. Lazarev E.N., Chekmaev S.V. Corruption as a threat to economic security // Russia: Trends and prospects of development. The yearbook. Issue 16: Proceedings of the XX National Scientific Conference with international participation "Modernization of Russia: priorities, problems, solutions" / Ed. V.I. Gerasimov. – M.: RAS. INION. Moscow, 2021. – pp. 190-191.

5. Savchenko, I. A. Corruption as a form of social injustice : monograph / I.A. Savchenko, S.V. Ustinkin, A.I. Samsonov. — Moscow : INFRA-M, 2023.
6. Zenin, S. S. Fundamentals of combating corruption in the Russian Federation: a textbook / T. Ya. Khabrieva, S. S. Zenin, A.M. Tsirin [et al.]. — Moscow : Norm : INFRA-M, 2024.
7. Crime indicators in Russia / Portal of legal statistics of the Prosecutor General's Office of the Russian Federation. [electronicresource]. URL: <http://crimestat.ru/>
8. Shumilina, V. E. Corruption as a threat to economic security / V. E. Shumilina, E. V. Shabelnikov // Science and the World. - 2023. - No. 2. - P. 1-5. - DOI 10.26526/2307-9401-2023-2-1-5. - EDN AISOMD.
9. Socio-economic and legal problems of modern society / V. E. Shumilina, V. V. Tyapkina, A. A. Gerasimic [et al.]. - Melbourne: AUSPUBLISHERS, 2022. - 140 p. - DOI 10.26526/monography\_61e7f12a5a16c6.22843996. - EDN YLKKHI.
10. Shumilina, V. E. Corruption as a threat to Russia's national security / V. E. Shumilina, A. N. Romashko // Directions for improving the economic security of the Russian Federation in the context of an economic downturn and a pandemic. - Rostov-on-Don: AUSPUBLISHERS, 2021. - P. 67-75. - EDN YCDXMC.